
 

 

 

 بارم حضرت امیر)ع(     نادان به آرزوی خویش خردمند به کار خویش تکیه کند، ردیف

رفته ن پله به سمت پایی سهپله بالا، سپس  پنجآن قرار دارد او ابتدا  سومه داده شده است. شخصی روی پله ی نردبانی به یک دیوار تکی 1

 شکل()راهبرد رسم ی چند پله است؟. نردبان دارامی رسدله به بالای دیوار پ 6در نهایت با بالا رفتن  و مجددأ تکرار می نماید.

 

15. 

  24( برابر 2محیط مربع ) مترو 16( برابر 1اگر محیط مربع ) مربع تشکیل شده است 4شکل مقابل از  2

 )راهبرد رسم شکل و زیر مسئله(( چند متراست؟4باشد محیط مربع )متر

 

 

15. 

و برابر قاعده ی ن که طول قاعده ی بزرگ دذوزنقه متساوی الساقیباز کرده و به شکل سانتی متر را  .مفتولی به شکل مربع به ضلع  3

 )راهبرد رسم شکل(چند سانتی متر است؟سانتی متر باشد طول هر ساق آن  2اگر طول قاعده ی کوچک  آن است درمی آوریم. کوچک

 

15. 

 یطوری که هیچ رنگی در خانهی آبی و قرمز قرار دهیم به ها را در دو خانهتوانیم آنسه گوی قرمز، آبی و سبز داریم. به چند طریق می 4

 )راهبرد الگوسازی(مربوط به خود قرار نگیرد.

 

15. 

 )راهبرد الگوسازی(تومان تهیّه کرد؟ 455توان تومانی به چند حالت می 255و  155و 5.های با سکّه .

 

15. 

)راهبرد حذف حالت د بزرگتر است؟است. بزرگترین عدد چند واحد از کوچکترین عد 65و حاصلضرب آنها  12عدد طبیعی  3مجموع  6

 های نامطلوب(

 

15. 

)راهبرد حدس و ، اندازه ی زاویه ها را بدست آورید.درجه بیشتر باشد 25برابر دیگری  4 زاویه ها از دو زاویه مکمل یکدیگرند. اگر یکی از 7

 آزمایش(

 

15. 

8 

 

 م؟داریچه تعداد مربع کوچک رنگ نشده  در شکل شانزدهم با توجه به الگوی زیر

 )راهبرد الگویابی(

 

 

 

 
  

  

   

   

   

    

    

    

    

15. 

 )راهبرد الگویابی(بعدی را بنویسید. الگوهای سه عدد 9

 

                                                   

1 

 بسمه تعالی

 ریاضی پایه هفتم درسآزمون پایانی فصل اول )حل مسئله( 

 

 پ

/82/7:آزمون ریختا  

دقیقه 06ت آزمون: مد  

 طراح: زهرا بدل خانی

 نام و نام خانوادگی:

.............................. 

......................کلاس:  

صفحه 8 در سوالات  
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1
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1
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15 

 

عدد باشد چند عدد  355، اگر تعداد چرخهای این وسایل نقلیه در مجموع دستگاه دوچرخه و سواری وجود دارد 155یک پارکینگ در 

 )راهبرد حدس و آزمایش(از این وسایل سواری است؟

 

15. 

یداری شود هر نان هزار تومان و عدد خر 8مصرف نان هر نفر در هر روز یک عدد است. قیمت نان یک نانوایی، اگر تعداد کمتر یا مساوی  11

 .نفره چند برابر هزینه ی نان یک خانواده ی  15تومان است. هزینه نان یک خانواده ی  855عدد خریداری شود، هر نان  8بیش تر از 

 )راهبرد زیرمسئله(نفره است؟

 

15. 

 )راهبرد حل مسائل ساده تر(حاصل عبارت زیر را بدست آورید. 12

(1 −
1
2

) × (1 −
1
3

) × (1 −
1
4

) × … × (1 −
1

155
) = 

 

1 

)راهبرد روش های گنجایش یک پارچ چند برابر لیوان است؟،لیوان باشد  15پارچ و  3لیوان برابرگنجایش  4پارچ و .اگر گنجایش  13

 نمادین(

 

15. 

مریم  14
1

4
کتابش را دیروز و  

 2

6
)راهبرد صفحه از آن باقی مانده است. کل کتاب او چند صفحه می باشد. 25آنرا امروز مطالعه کرده و    

 روش های نمادین(

 

15. 

 

 موفق باشید.

 بدل خانی

 

 

 

 

 

 



 

را با رسم شکل به راحتی می توان مسئله فوق  1

 پاسخ داد.

 

 نقطه شروع       1         3          .     2          4                      6

 پله دارد. 13با توجه به شکل این نردبان 

13 12 11 15 9 8 7 6 . 4 3 2 1 

2 → 16 ÷ 4 = 4(1ل ضلع مربع )طو4 + 6 + 6 =  (4طول ضلع مربع )                                           16

→ 24 ÷ 4 = →(2) مربع ضلع طول6 16 × 4 =  (4محیط مربع )                                                 64

 .                                                                2با رسم شکل داریم:                                              3

 

 

 

          4 × . = 2                                مربع محیط     25 × 2 = 4       بزرگ ی قاعده طول                           

 25 − (4 + 2) = 14                                    14 ÷ 2 =      طول هر ساق  7

 یبرا قرمز رنگ مثلا  آبی رنگ بجز هارنگ از یکی. کشیممی است رنگی هایخانه به مربوط که ستون دو املش جدولی 4

 یادداشت که است سبز و آبی حالت دو قرمز یخانه برای ممکن هایحالت حال کنیم،می انتخاب است آبی که اوّل یخانه

 بیآ رنگ فقط قرمز یخانه برای. کنیممی انتخاب است زسب که بعدی ممکن حالت و برگشته آبی یخانه به. کنیممی

 هک کنیممی مشاهده. یابیممی دیگری ممکن حالت و برگشته آبی یخانه به. کنیممی یادداشت را آن که ماندمی باقی

 .ایمنوشته را ممکن هایحالت یهمه پس. ندارد وجود خانه این برای دیگری ممکن حالت

 قرمز یخانه آبی یخانه

 آبی قرمز        

   سبز قرمز 

 آبی سبز .دارد وجود جواب برای حالت سه سوال شرایط برای که کنیممی مشاهده بالا جدول در

 

 است، هاسکّه قیمت مجموع چهارم ستون و است هاسکهّ از کدام هر به مربوط آن ستون سه که ستون چهار شامل جدولی .

 مجموع و شودمی 2 که کنیم.می شروع تومانی 255 یسکّه برای ممکن مقدار ترینبزرگ با را هاپاسخ .کنیممی رسم را

 .نیست نیازی هاسکهّ یبقیّه به و شودمی تومان 455 آن قیمت
 مجموع تومانی 02 تومانی 022 تومانی 022

0 2 2 022 

0 0 2 022 

0 0 0 022 

0 2 0 022 

2 0 2 022 

2 3 0 022 

2 0 0 022 

2 0 6 022 

2 2 8 022  

 پاسخ تشریحی سوالات



6  

 

 

 

 

 

. − 3 = 2  

حاصل 

 ضرب

حاصل 

 جمع

عدد 

 سوم

عدد 

 دوم

عدد 

 اول

18 12 9 2 1 

35 12 6 . 1 

42 12 7 3 2 

48 12 6 4 2 

65 12 . 4 3 

7  

155 < 165 
12. < 1.. 
165 > 14. 
148 = 148 

 

حاصل 

25+ 

 برابر4

 اولی

زاویه 

 دوم

زاویه 

 اول

155 85 165 25 

12. 155 1.. 2. 

165 145 14. 3. 

148 128 148 32 

8  

 

 

 

 

  تعداد کل مربعات تعداد مربعات رنگی تعداد مربعات سفید

  1شکل 1 1 5

 2شکل 4 2 2

 3شکل 9 3 6

 4شکل 16 4 12

2.6 − 16 = 245 16 16 × 16 =  16شکل 2.6

9 1

9
و

2

1.
و

3

21
و

4

27
و

.

33
و

6

39
و

7

4.
و

8

.1
    

     
11111 × 11111 = 1234.4321  
111111 × 111111 = 1234.6.4321  
1111111 × 1111111 = 1234.676.4321  

 

 تعداد دوچرخه تعداد ماشین 15

65 45 

45 65 

.5 .5 

         (.5 × 2) + (.5 × 4) = 155 + 255 =  تعداد چرخها355
         (65 × 2) + (45 × 4) = 125 + 165 =  تعداد چرخها285
         (45 × 2) + (65 × 4) = 85 + 245 =  تعداد چرخها325

11   . × 1555 = نفره      .واده نان یک خان روزانه هزینه 555.  

15 × 855 = 8555           نفره 8 خانواده یک نان روزانه هزینه 

= نسبت
8555

.555
= 1/6    

 

  داریم: با ساده سازی 12
1
2

×
2
3

×
3
4

× … ×
99
155

=
1

155
 

 

 



13  15 +       3      =4      +. 

                                                                            3 =                                 6 =    2 

           برابر لیوان است. 3گنجایش پارچ 

14 1
4

+
2
6

=
7
12

                   
12
12

−
7
12

=
.
12

              
.
12

× ( ) = 25                  ( ) = 25 ×
12
.

 = 48  

   
 


